

ГЕОПОЛИТИКА КАЗАХСТАНА

*Семедов С.А.^{1.},

*¹д.ф.н., профессор, Институт управления и регионального развития,
РАНХиГС при Президенте РФ, г. Москва, Россия
e-mail: sa-semed@mail.ru

Аннотация: Роль и место Казахстана в современном мире во многом определяются его геополитическим положением. Казахстан сделал и продолжает продвигать своего рода заявку на занятие ведущих позиций в процессе развития миропорядка. Казахстан, занимая выгодное географическое положение, является регионом столкновения стратегических интересов Китая, России, европейских стран, США и государств «исламского мира»; кроме того, здесь переплетаются различные религии – ислам, христианство, представленное различными течениями. Поэтому курс ведения внешней и внутренней политики Казахстана и все связанные с ним изменения будут иметь существенное значение для процветания всего Азиатского региона. Казахская внешнеполитическая концепция демонстрирует желание активно развивать всесторонние отношения с внерегиональными участниками международных отношений, что, отнюдь, не является показателем снижения уровня двусторонних отношений.

Ключевые слова: Казахстан, глобализация, геополитика, географическое положение, соседи, природные богатства, Каспий, нефть, дипломатия.

Основные положения

Геополитика рассматривает пространство с точки зрения государства. Геополитика – наука, изучающая комплекс географических, исторических, политических и иных факторов, взаимодействующих между собой и оказывающих большое влияние на стратегический потенциал государства. В то же время, под геополитикой обычно понимается область знаний, «характеризующая место и конкретные исторические формы воздействия территориально-пространственных особенностей государств на локальный и глобальный международные процессы.

Роль и место Казахстана в современном мире во многом определяются его геополитическим положением. Одной из важных составляющих геополитического положения является способность контролировать ключевые пространства и географические центры.

Введение

Геополитика представляет собой сложный многоуровневый комплекс, включающий в себя не только пространственно-географический фактор, но и социально-демографический, политический и иные контексты. Как отмечал известный российский философ А. Дугин, «государства и цивилизации в своих основах отражают специфику ландшафта, в котором они возникли и развивались» [2, с.5]. В Казахстане геополитика обычно упоминается в контексте рассуждений о том, что геополитическое положение республики

выгодное, потому что страна находится в центре Евразии, занимает территорию на стыке исламской, конфуцианской и христианской цивилизаций, является перекрёстком торговых путей. Но перечисленные несомненные плюсы — к ним иногда ещё добавляют богатые природные ресурсы» — сопровождаются не менее существенными минусами.

Географическая «зажатость» Казахстана между двумя политическими и географическими гигантами – Китаем и Россией - таит в себе большие плюсы и такие же минусы. Большая территория выгодна для обороны в смысле развёртывания и манёвра войсками, но чтобы надёжно охранять огромные границы, требуется крупная армия. Ярко выраженная континентальность и отсутствие выхода к мировому океану оборачиваются трудностями в транспортировке грузов (история с нефтепроводами тому пример).

Казахстан как перекресток трёх культур: обогащение граждан духовно увеличивает вероятность цивилизационного разлома, о котором убедительно предупреждал Самуэль Хантингтон. Наличие богатых недр могут еще и подтолкнуть более могущественных соседей, а иногда и очень далеких акторов международных отношений к желанию ими овладеть. Очередной взлет цен на энергоносители подхлестнул борьбу держав за контроль над добычей и транспортировкой нефти, газа, угля. Эти тенденции оказывают влияние и на Казахстан.

Политический реализм констатирует, что выгодно считается соответствие стран двум параметрам: отдалённость от великих держав и как можно меньшая протяженность сухопутных границ. Считается, что в этом отношении самые «безопасные» в мире Япония, Англия, Австралия. Это подтверждает в некоторой степени их история: на Туманный Альбионе было нашествий со времён Вильгельма Завоевателя (1066 г.), японцы благополучно пересидели на островах все средневековье и новое время, Австралия, обретя государственность, не знала ни одного вторжения на свою территорию [6; 10]. Русский географ евразиец П. Савицкий сформулировал очень интересный термин – «месторазвитие», который очень точно характеризует связь политического и географического. «Месторазвитие» Казахстана – это дуализм кочевых и оседлых народов, которые принципиально по-разному относятся к пространству и поэтому закладывают в свои культурные, религиозные и политические модели противоположные ценностные установки, что предопределяет их политическую историю.

Казахстану в геополитическом плане необходимо продолжать многовекторную взвешенную и гибкую политику. Безусловно, выгоды — невыгоды его территории взаимно уравновешиваются, но добавляются такие факторы: заинтересованность Китая (восточного соседа) в силу демографических причин в территориальном расширении; нестабильность на среднеазиатских границах, где противостояние исламского и светского жизненных укладов и ценностных ориентаций ещё далеко от окончательного прояснения. Только с запада Казахстану вроде бы ничто не угрожает, но там Каспий, Тенгиз и нефть, а формула «где нефть

— там и кровь» — один из самых проверенных постулатов в мировой политике. Казахстан сделал и продолжает продвигать своего рода заявку на занятие ведущих позиций в процессе развития миропорядка. Апогеем соответствующих усилий стало его председательство в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 2010 году. В том же году республика выдвинула свою кандидатуру в непостоянные члены Совета Безопасности ООН на 2017–2018 гг.

Описание материалов и методов

В то же самое время, геополитика — область научных знаний о безопасности государства и народов, его образующих. Казахстан ещё в составе СССР занимал первое место по запасам многих руд цветных металлов, таких как хром, молибден и свинец, и третье по запасам степного золота. Больше всего в недрах РК сосредоточено черных, цветных и редких металлов, нефти и газа, огромны запасы каменного и бурого угля, фосфоритов, бокситов и каменной соли. По количеству природных ресурсов Казахстан может соперничать практически со всеми странами мира. В недрах Казахстана представлена почти вся таблица Менделеева — из 110 элементов её здесь обнаружены 99. Богатства природные есть. Поэтому интересно, кто их разрабатывает? Вернее, кто теперь их хозяин? Взглянем на собственно казахстанские данные. Только по нефти, которая там дает самый большой доход её владельцам. Итак — кто качает нефть страны:



Коллаж от energo.jofo.me

Вскоре после антиправительственных выступлений в январе 2022 года в Алмате и других городах Казахстана, российские средства массовой информации обнародовали данные о том, что 74,5% казахстанского рынка нефтедобычи с марта 2021 года находится в руках зарубежных компаний, таких как «Chevron» (США), «ExxonMobil» (США), «Royal Dutch Shell» (Великобритания) и консорциума «North Caspian Operating Company N.V.», в котором все те же «Royal Dutch Shell» и «ExxonMobil», а также «Eni» (Италия) и «Total S.A.» (Франция)». Пишут и о том, что с этих почти 80% добычи казахстанской нефти налоги проходят мимо бюджета [5]. И вывод: «данная арифметика» – одна из причин массовых выступлений?! Казахстану для более динамичного развития необходимо избавиться от экономической модели «петростейт», сложившейся на основе добычи и экспорта углеводородного сырья; при этом благополучие экономики сильно зависит от конъюнктуры на мировых рынках.

Так как мы исходим из постулата, что геополитика – это *месторазвитие*, то, естественно, внутреннее развитие имеет отношение к геополитике. За 30 лет независимости в Казахстане обосновались до 22 тысяч НКО с весьма пестрым окрасом. «Фонд Сорос – Казахстан» – организация, которая «много сделала для воспитания молодых людей в лоне западных ценностей». С 1995 по 2013 год более 2000 студентов Казахстана прошли обучение за границей «по линии Фонда Сороса». Еще одним «пионером» развития гражданского общества в Казахстане является «Фонд Евразия», финансируемый Агентством по международному развитию США (USAID). Этот фонд предоставляет гранты среднеазиатским НПО. Практически все эти НКО пришли в Казахстан из трех центров: США, Великобритания, Евросоюз. «То, что каждый фонд является «крышей» для спецслужб, настолько широко известно, что даже не стоит сомневаться, чем занимаются западные НПО на западные деньги в любой стране мира, включая Казахстан» [5].

«Лидер» казахских протестов Аблязов повязан с британскими банками «Royal Bank of Scotland», «Barclays» и HSBC. Поэтому уши британской MI-6 торчат не только из нефтегазовых и урановых компаний, но и из всего того, что происходит в РК.

Результаты

Представляется интересным мнение о том, что за событиями января 2022 года в Казахстане стоят спецслужбы Великобритании?! Торговый маршрут с Востока на Запад через центр Евразии – Казахстан является прямым соперником морским торговым коммуникациям, которые проложила и контролировала веками Великобритания. Это означает, что даже весомое влияние Лондона на власти Казахстана перестало быть эффективным при наличии проекта Китая «Один пояс – один путь», и устроить вакханалию в Азии чужими руками вполне себе отработанный система в MI-6. Для чего? Максимальное нарушение прокладываемых сухопутных маршрутов через центр Азии, которые – в отличие от морских – англичане не могут контролировать по определению. И в этом раскладе все более очевидной становится роль Казахстана, как земли, за которую будут биться старые англосаксонские элиты, привыкшие контролировать мировую торговлю по морю, и континентальные государства Евразии, которые «наелись» англосаксонским гнетом за столетия, и отныне сами будут решать – по каким маршрутам им возить товары по Евразии. «Основу влияния Великобритании»

в Казахстане составляли «многочисленные сервисные компании, которые выполняли работы на нефтегазовых месторождениях страны». «Все три "национальные" стратегии Казахстана за шесть последних лет подготовили британские эксперты. Британия создала и контролирует Международный финансовый центр "Астана" (МФЦА). При этом ведущую роль в Совете иностранных инвесторов республики играют британские компании. Несколько лет экономическим советником президента Казахстана был бывший премьер-министр Великобритании Тони Блэр [5]. «Шанхайская организация сотрудничества внимательно следит за событиями в Республике Казахстан и выражает обеспокоенность в связи с уличными беспорядками и противоправными актами. Признаем своевременность предпринимаемых руководством Республики Казахстан мер по нормализации обстановки в стране и налаживанию мирного диалога в рамках конституционно-правового поля... Поддержание внутренней стабильности и общественного согласия в Республике Казахстан как в государстве-члене ШОС является одним из ключевых факторов мира и безопасности в регионе». Хочется верить в то, что со временем ШОС превратится в не-западную субрегиональную международную политическую структуру, которая возьмет на себя решение не только евразийских, но и глобальных проблем человечества. Объединяя уже сегодня 8 стран Евразии, ШОС – это и Россия с Китаем, и Индия с Пакистаном, и Казахстан с Ираном. И другие страны Центральной Азии. И длинная очередь на вступление в её ряды.

Казахстан – это страна в самом центре Азии, Евразии, поэтому её судьба важна для всех народов и стран региона. Попытки дестабилизации политической системы Казахстана через использование «198 методов смены политического режима» Д. Шарпа и концепцию «управляемого хаоса» обречены на провал [4]. Ситуация в Казахстане в корне отличается и от ситуации в странах Ближнего Востока, и от постмайданной Украины. У Казахстана есть свой путь «осовременивания». Выдающийся казахский философ С.Б. Булекбаев отмечал: «В казахских государствах предыдущих эпох всегда был Хан (Каган), опирающийся на авторитетный Совет (Курултай), состоявший из глав наиважнейших родов и племен, биев и представителей духовенства. И сегодня для Казахстана свойственно характерное для Азии (Востока) единоначалие, что означает сильную президентскую власть и наличие основанного на европейских традициях Парламента». [1; 62-63] В Казахстане «цветная революция» не пройдут. В то же время, подключение к решению кризиса ШОС – лучший признак того, что эта континентальная организация в будущем может стать платформой для создания системы коллективной безопасности в Азии. Российская специальная военная операция на Украине и январский кризис в Казахстане наряду с обострением западными странами «тайваньской проблемы» могут послужить катализаторами создания подобной системы безопасности. Особенно, в связи с призывами западных лидеров превратить НАТО в «глобального гаранта безопасности». Таким образом, Казахстан, занимая выгодное географическое положение, является регионом столкновения стратегических интересов Китая, России, европейских

стран, США и государств «исламского мира»; кроме того, здесь переплетаются различные религии – ислам, христианство, представленное различными течениями. Поэтому курс ведения внешней и внутренней политики Казахстана и все связанные с ним изменения будут иметь существенное значение для процветания всего Азиатского региона. В целом, особенности геополитического, экономического положения Республики Казахстан, его исторического опыта развития определяют специфику проведения внешнеполитического курса, который вкратце можно обозначить как принципы многовекторности взаимного доверия. Политика Республики Казахстан направлена на дальнейшее развитие международного сотрудничества, на развитие разносторонних связей с государствами мирового сообщества, которое служит интересам укрепления позиций страны в мире и выходу качественно на новый уровень международного признания. Казахстан имеет достаточный экономический потенциал и международный авторитет, позволяющий ему играть более активную роль не только в Центральной Азии, но и далеко за ее пределами. Инициативы Казахстана в сфере внешней политики известны всему миру. Растет авторитет Казахстана как участника влиятельных международных организаций. Республика стала инициатором созыва СВМДА и проведения съездов лидеров мировых и традиционных религий, а также активным сторонником развития диалога между Востоком и Западом. Выгодное географическое расположение, обширная территория и богатые природные ресурсы являются естественными преимуществами Казахстана.

Обсуждение

В силу геополитического фактора на первые позиции во внешнеполитических приоритетах Казахстана вышли Россия, Китай и республики Центральной Азии. Далее по уровню приоритетности следуют Турция, Пакистан, страны АТР, США, Западная Европа, другие страны, а также международные организации.

Отношение Казахстана к специальной военной операции России на Украине является одним из важных маркеров внешнеполитической стратегии государства. Возможно, нейтралитет РК в данном конфликте не будет способствовать укреплению российско-казахстанского сотрудничества, однако, явная и открытая поддержка своего стратегического союзника может дискредитировать Казахстан в глазах западного сообщества. В то же время, «поддержка нейтралитетом» на данный момент является более дипломатичным и гибким вариантом в довольно сложной и противоречивой ситуации, с точки зрения международного права, в которой оказались Россия и Украина по территориальному спору. Однако, противоречивость в форме коллизии основополагающих принципов международного права – право наций на самоопределение и нерушимость границ - в международных отношениях чутьли не вечная проблема. Подавляющее большинство современных акторов международных отношений образовалось именно на основе права наций на самоопределение при явном нарушении принципа нерушимости границ ранее

существующих единых государств и нередко при явном игнорировании одной из сторон международного конфликта принципов «невмешательства во внутренние дела государства» и территориальной целостности и неприкосновенности государств» [3].

Геополитические приоритеты Казахстана определяются национальными интересами государства. Дипломатию Казахстана можно определить как многовекторную с акцентом на энергетическую, финансовую, атомную. Республика Казахстан как государство, развиваясь экономически динамично, продолжает формироваться и вырабатывать свою самоидентификацию, также, как и Россия и многие другие страны. Философия развития казахстанского общества еще не до конца выработала основные принципы и векторы. Экономическое процветание не может быть главной задачей общества. И от конкретизации философии общества во многом зависит вектор развития государства, в том числе и геополитика государства. Мировой порядок трансформируется, меняется. И в этой трансформации Казахстан со своими огромными природными богатствами и выгодным географическим расположением не может оставаться в стороне от столбовой дороги развития мира.

Заключение

Мировой порядок и мир в целом в 2022 году измениться. Казахстан в условиях тотальных санкций, введенных Западом против России, может стать тем «окном возможностей» или «открытая дверь» для восстановления связей и возобновления диалога РФ– Запад. Многое зависит от гибкости дипломатии Республики Казахстан, что несомненно отразится на ее геополитическом статусе. «У 2022 г. есть шанс стать поворотным. Гарантий, что этот шанс будет использован, никто, конечно, не даст. Хотя требовать гарантий сейчас модно. Но складываются условия для того, чтобы по-новому посмотреть на мир и перспективы его развития, прекратить попытки починить систему при помощи инструментов, которые уже устарели. И придумать новые» [5;5].

ЛИТЕРАТУРА

[1] Бурханов К., Булекбаев С. Казахстанский путь в дилемме: Восток или Запад? –Астана: Елорда, 2010.

[2] Дугин А. Геополитика постмодерна. Времена новых империй. Очерки геополитики XXI века – СПб.: Амфора. ТИД Амфора, 2007.

[3] Международное право: Учебник/Отв. ред. д.ю.н., проф. Егоров С.А. – М.:Статут, 2016.

[4] Мир через 100 лет: сборник статей /Предисл. И.С. Иванов. НП РСМД. – М.: НПРСМД, 2016. – С.151-157.

[5] Лукьянов Ф.А. Отскок в сторону // Россия в глобальной политике. 2022, Т. 20, No. 1. С. 5-6.

[6]Филатов С. Казахстан и геополитика// Межд. жизнь, №1, 2022. <https://interaffairs.ru/news/show/33183>

[7] Хлюпин В. Казахстан в геополитическом измерении // Мысль,1996, № 1.

REFERENCES

- [1] Burhanov K., Bulekbaev S. Kazhastanskij put' v dilemme: Vostok ili Zapad? (Kazakhstan's way in a dilemma: East or West?), Astana: Elorda, 2010.
- [2] Dugin A. Geopolitika postmodeona. Vremena novyh imperij. Oчерki geopolitiki XXI veka (Postmodeon geopolitics. Times of new empires. Essays on the geopolitics of the XXI century), SPb.: Amfora. TID Amfora, 2007.
- [3] Mezhdunarodnoe pravo (International law): Uchebник/Otv. red. d.ju.n., prof. Egorov S.A., M.: Statut, 2016.
- [4] Mir cherez 100 let: sbornik statej (World in 100 years: collection of articles) /Predisl. I.S. Ivanov. NP RSMD., M.:NP RSMD, 2016, P.151-157.
- [5] Luk'janov F.A. Otskok v storonu // Rossiya v global'noj politike (Bounce to the side // Russia in Global Affairs) 2022. T. 20, No.1, P. 5-6.
- [6] Filatov S. Kazhastan i geopolitika (Kazakhstan and geopolitics) //Mezhd zhizn', №1, 2022.<https://interaffairs.ru/news/show/33183>
- [7] Hljupin V. Kazhastan v geopoliticheskom izmerenii (Kazakhstan in the geopolitical dimension)// Mysl', 1996, №1

ҚАЗАҚСТАННЫҢ ГЕОСАЯСАТЫ

*Семедов С.А.¹,

*¹Философия ғылымдарының докторы, профессор, Ресей Федерациясы Президентінің жанындағы Ресей халық шаруашылығы және Мемлекеттік қызмет академиясы (РАНХИГС),
Мәскеу, Ресей, e-mail: sa-semed@mail.ru

Аңдатпа. Қазақстанның қазіргі әлемдегі рөлі мен орны көбінесе оның геосаяси жағдайымен айқындалады. Қазақстан өз амбициясын көрсетті және қазіргі әлемдік даму үдерісінде жетекші орын алуға ұмтылысын жалғастыруда. Тиімді геосаяси жағдайға ие бола отырып, Қазақстан Қытай, Ресей, Еуропа, АҚШ және "ислам әлемі"елдерінің стратегиялық мүдделерінің геосаяси қақтығысының өңірі болып табылады. Сонымен қатар, Қазақстан түрлі діндер – ислам мен христиандықтың тоғысқан елі болып табылады. Қазақстанның ішкіжәне сыртқы саяси бағыты және одан туындайтын барлық өзгерістер Азия өңірінің өркендеуінде маңызды рөл атқаратын болады. Қазақстанның сыртқы саясатының тұжырымдамасы халықаралық қатынастардың өңірден тыс субъектілерімен жан-жақты қатынастарды белсенді дамытуға ұмтылысты көрсетеді, бұл екіжақты қатынастардың төмендегенін ешбір жағдайда да растамайды.

Кілт сөздер: Қазақстан, жаһандану, геосаясат, географиялық жағдай, көршілер, Табиғи ресурстар, Каспий теңізі, мұнай, дипломатия.

KAZAKSTAN GEOPOLITICS

*Semedov S.A.¹,

*¹Doctor of Philosophy, Professor, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPА),
Moscow, Russia, e-mail: sa-semed@mail.ru

Abstract. The role and place of Kazakhstan in the modern world is mostly determined by its geopolitical position. Kazakhstan showed the ambition and is still pushing on to take the leading positions in the process of modern world development. Having an advantageous geopolitical position, Kazakhstan is the region of geopolitical clash of strategic interests of China, Russia, Europe, USA and countries of the “Islamic world”. Moreover, Kazakhstan is the country of intertwining of different religions – Islam and Christianity represented in its different movements.

Kazakhstan's internal and external political course and all changes coming from it will have a major role in the prosperity of the Asian region. The foreign policy concept of Kazakhstan represents the wish to actively develop comprehensive relations with extra-regional actors of international relations that by no means indicates the decrease in bilateral relations.

Key words: Kazakhstan, globalization, geopolitics, geographic location, neighbours, natural resources, Caspian Sea, oil, diplomacy.

Статья поступила 17.05.2022